

# Joint Press Release on India-EU Energy Panel Meeting

December 01, 2021

இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய ஆற்றல் குழு கூட்டம் பற்றிய கூட்டு செய்திக்குறிப்பு  
டிசம்பர் 01, 2021

இந்தியாவும் ஐரோப்பிய யூனியனும் தூய்மையான ஆற்றல் மற்றும் காலநிலை கூட்டாண்மையை அதிகரிக்க வேண்டும்.

இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய ஆற்றல் குழு டிசம்பர் 1 அன்று கூடியது, இதில் இந்திய தரப்பில் இருந்து வெளியுறவு அமைச்சகம், மின் அமைச்சகம், புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி அமைச்சகம் மற்றும் பெட்ரோலியம் மற்றும் இயற்கை எரிவாயு அமைச்சகம் மற்றும் EU தரப்பில் இருந்து ஆற்றல் இயக்குநரகம், ஐரோப்பிய ஆணையம் 2016 இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய தூய்மையான ஆற்றல் மற்றும் காலநிலை கூட்டாண்மையை செயல்படுத்த 2023 வரை விரிவான வேலைத் திட்டத்தில் பங்கேற்று கூட்டாக ஒப்புக்கொண்டது.

எனர்ஜி பேனல் இணைத் தலைவர் ஸ்ரீமதி. ரீனட் சந்து , செயலாளர் (மேற்கு), வெளியுறவு அமைச்சகம் (குறிப்புகள்) மற்றும் Ms. Mechthild Wörsdörfer, எரிசக்திக்கான துணை இயக்குநர் ஜெனரல், ஐரோப்பிய ஆணையம்

எரிசக்திக் குழுவானது, எரிசக்திச் செயல்திறனுக்கான துறையில் தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பை அதிகரிக்க ஒப்புக்கொண்டது, இதில் கிட்டத்தட்ட பூஜ்ஜிய ஆற்றல் கட்டிடங்கள், கட்டிடங்களுக்கான ஸ்மார்ட் தயார்நிலை குறிகாட்டிகள் உட்பட; மிதக்கும் சூரிய, வெப்ப சூரிய மற்றும் கடல் காற்று உட்பட புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல்; சர்வதேச சோலார் கூட்டணிக்குள் ஒத்துழைப்பு; பச்சை ஹைட்ரஜன்; ஸ்மார்ட் கட்டிடங்கள், சேமிப்பு, பவர் மார்க்கெட் டிசைன், இன்டர்க்னெக்டிவ், கோல்ட் செயின் மற்றும் நிலையான நிதியுதவி உள்ளிட்ட கட்ட ஒருங்கிணைப்பு. இந்த வலுப்படுத்தப்பட்ட ஒத்துழைப்பின் ஒரு பகுதியாக, இந்தியாவும் ஐரோப்பிய ஒன்றியமும் புதிய ஆய்வுகள், ஆய்வு வருகைகள் மற்றும் கூட்டுப் பட்டறைகள், இந்தப் பகுதிகள் பற்றிய அறிவு மற்றும் சிறந்த நடைமுறைகளைப் பரிமாறிக் கொள்ளும். கூடுதலாக, எரிசக்தி குழு கூட்டாக நடத்த / ஒழுங்கமைக்க ஒப்புக்கொண்டது:

அடுத்த ஆண்டு முதல் பாதியில் இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய கடல்சார் காற்று வணிகம் மற்றும் முதலீட்டு உச்சிமாநாடு, ஐரோப்பிய மற்றும் இந்திய நிறுவனங்களின் கண்காட்சி, B2B வசதி மற்றும் கடல் காற்றின் விலையைக் குறைப்பது மற்றும் கடல் காற்றுக்கு நிதியளிப்பது குறித்த அமர்வுகள்.

- ஸ்மார்ட் கிரிட் ரெப்ளிகேஷன் குறித்த இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய உயர்மட்ட பிளாட்ஃபார்ம், இந்தியாவில் ஸ்மார்ட் கிரிட் திட்டங்களைப் பிரதியெடுப்பதற்கும் மேம்படுத்துவதற்கும் சாத்தியமான வாய்ப்புகள் மற்றும் தடைகளைக் கண்டறிதல்;
- இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய ஹைட்ரஜன் மன்றம், புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றலின் அதிக பங்கைக் கொண்ட ஆற்றல் அமைப்புகளில் ஹைட்ரஜனின் பங்கு பற்றிய சிறந்த நடைமுறைகள்/கொள்கைகளை பரிமாறிக்கொள்வதில் கவனம் செலுத்துகிறது, சுத்தமான ஹைட்ரஜன் உற்பத்தி மற்றும் பயன்பாட்டு தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் தற்போதைய மற்றும் வரவிருக்கும் ஹைட்ரஜன் திட்டங்கள் பற்றிய தகவல்களைப் பகிர்ந்துகொள்வது இந்தியா மற்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தில்;
- சுத்தமான எரிசக்தி தளத்தில் இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய நிதி முதலீடு, ஆற்றல் திறன் மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல் துறையில் முதலீட்டை ஊக்குவிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

சர்வதேச சோலார் கூட்டணியுடன் ஒத்துழைப்பை அதிகரிப்பது.

சர்வதேச சோலார் கூட்டணியில் அதிகமான ஐரோப்பிய ஒன்றிய உறுப்பு நாடுகள் இணைவதை குழு வரவேற்றது. ஐரோப்பிய ஒன்றியம், அதன் உறுப்பு நாடுகள் மற்றும் அதன் கல்வி, வணிகம் மற்றும் நிதிச் சமூகங்களின் சர்வதேச சோலார் கூட்டணியுடன் ஈடுபாட்டை மேலும் வலுப்படுத்தும் நோக்கத்துடன், ஏறத்தாழ 1 மில்லியன் யூரோ திட்டத்திற்கு EU சமீபத்தில் நிதியளித்தது.. சர்வதேச சோலார் கூட்டணியின் பின்னணியில் இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கான கூடுதல் வழிகளை ஆராய குழு ஒப்புக்கொண்டது. இந்த வகையில், ISA இன் ஒரு சூரியன் ஒரு உலகம் ஒரு கட்டம் முன்முயற்சியின் முக்கியத்துவத்தை இந்தியா அடிக்கோடிட்டுக் காட்டியது.

இந்தியாவிற்கும் சர்வதேச எரிசக்தி முகமைக்கும் இடையிலான நெருக்கமான ஒத்துழைப்பிற்கு ஐரோப்பிய ஒன்றியம் தனது ஆதரவையும் தெரிவித்தது. இந்தியாவும் ஐரோப்பிய ஒன்றியமும் G20 சட்டத்தில் சுத்தமான எரிசக்தியை நெருக்கமாக பரிமாறிக்கொள்ள ஒப்புக்கொண்டன.

பின்னணி: சுத்தமான எரிசக்தி மற்றும் காலநிலை நடவடிக்கையில் இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றியம் ஒத்துழைப்பு

இந்தியாவும் ஐரோப்பிய ஒன்றியமும் காலநிலை நடவடிக்கை மற்றும் மலிவு, சுத்தமான மற்றும் பாதுகாப்பான எரிசக்தியை உறுதி செய்வதில் நெருக்கமாக ஒத்துழைக்கின்றன, இது இரு தரப்புக்கும் கவனம் செலுத்தும் பகுதியாகும். 30 மார்ச் 2016 அன்று இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய உச்சி மாநாட்டில் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டபடி, தூய்மையான ஆற்றல் மாற்றம் மற்றும் செயல்படுத்தல் துறையில் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்தும் நோக்கத்துடன், தற்போதைய இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய காலநிலை மற்றும் ஆற்றல் உறவுகள் இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றியம் தூய்மையான ஆற்றல் மற்றும் காலநிலை கூட்டாண்மை மூலம் வழிநடத்தப்படுகின்றன. பாரிஸ் ஒப்பந்தம் அக்டோபர் 6, 2017 அன்று இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய உச்சிமாநாட்டின் கூட்டு அறிக்கையில் இந்தக் கூட்டாண்மை

மீண்டும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. கூட்டு அறிக்கை மற்றும் இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய உத்திசார் கூட்டாண்மை: 15 ஜூலை 2020 அன்று நடந்த இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய உச்சிமாநாட்டில் 2025க்கான ஒரு திட்ட வரைபடம் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டது. 8 மே 2021 அன்று இந்தியா-ஐரோப்பிய ஒன்றிய தலைவர்கள் கூட்டத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கூட்டு அறிக்கை, தாய்மையான ஆற்றல் மற்றும் காலநிலை கூட்டாண்மையின் கீழ் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதையும் வரவேற்றது.

**நியூ டெல்லி**  
**டிசம்பர் 01, 2021**

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.